



文旅融合 绘就乡村振兴新画卷

钟进文

麻田镇坐落于罗霄山脉北端、萍乡武功山风景名胜区腹地，宛如一颗璀璨明珠，凭借得天独厚的旅游资源，在文旅融合发展的道路上阔步前行，绘就了乡村振兴的绚丽篇章。2024年，麻田镇荣获中国旅游景区协会授予的“2024年度旅游名镇”称号。

近年来，麻田镇紧紧围绕“生态优先、文旅赋能、产业富民”的发展主线，依托丰富的自然资源与深厚的文化底蕴，探索出一条独具特色的乡村振兴之路。这座位于赣西的小镇，正以蓬勃的发展活力、宜人的生态环境，走出一条文旅融合高质量发展之路。

坚守生态底色 “绿水青山”变“金山银山”

麻田镇作为武功山核心景区所在地，始终将生态保护视为发展的根基，严格落实生态红线管控，全面推进山水林

田湖草沙系统治理，通过持续开展森林抚育、河道整治、垃圾分类行动，坚决执行“禁伐、禁采、禁猎”政策，着力解决民宿、餐饮污水排放问题，全镇生态环境显著改善。如今，麻田镇森林覆盖率提升至93%以上，空气质量优良天数常年保持在98%以上。

良好的生态环境吸引了众多游客，也为麻田镇民宿产业发展提供了契机。麻田镇顺势打造一批康养、休闲民宿和特色餐饮项目，目前共有特色民宿200余家、农家乐100余家。其中，龙王潭村凭借距离景区索道不足1公里的地理优势，大力发展民宿经济，打造集“吃住行”于一体的乡村旅游模式，直接带动周边2000余名村民就业。“家乡生态环境好，游客都羡慕我们，不用出门打工，一年也有10多万元收入，我们很知足。”村民纷纷表示。

2024年，麻田镇接待游客约120万人次，带动旅游综合收入约1.3亿元，实现了生态优势向发展胜势的转化。

推动产业发展 构建全时旅游格局

麻田镇聚焦产业升级，依托武功山国家5A级旅游景区品牌效应，以“国家级全域旅游示范区”建设为抓手，推动“景镇村”一体化协同发展。加快推进东江坳下山居、黄苟冲艺术村等8个重点文旅项目，成功培育了山中无事、青禾民

宿等一批年营业额超百万元的民宿群体，串联起驴友出发营地、帐篷大本营等多个项目点，为驴友提供多元化的户外游玩选择。通过创新融合“户外+美食”模式，深入挖掘武功山的户外魅力与驴友文化，吸引了大量游客，有效带动了周边民宿产业的发展。

此外，麻田镇以农文旅融合为引擎，推动特色农业与文旅产业协同发展。通过种植葡萄、百香果、高山金针、彩色油菜等特色作物，大力发展采摘经济和赏花经济；结合辖区其他旅游景点，精心打造春赏花、夏观景、秋露营、冬滑雪的四季旅游格局。

深挖文化内涵 激发文旅消费活力

作为红色热土的麻田镇，红色文化资源丰富。近年来，该镇立足湘东（萍乡）苏维埃政府旧址，打造爱国主义教育基地，创新红色教育精品课程，每年吸引超10万人次前来参观学习。

为提升知名度和影响力，麻田镇积极打造文旅品牌，举办欢乐亲子跑、丰收节、“麻花”美食节、元宵灯会等特色活动，打造东江露营基地、驴友出发营地等特色景点，以及花涧里夜市、飞来钱民宿特色街区等特色业态，丰富了旅游消费场景，为文旅产业注入新的消费活力。

如今，麻田镇形成了与武功山“山上山下”协同发展模式，实现了旅游产业发

展的无缝对接，也吸引了众多游客前来体验。

聚焦民生福祉 描绘幸福生活图景

麻田镇坚持“发展为了人民、发展依靠人民、发展成果由人民共享”的工作思想，不断加强基础设施建设。对长冲村等村进行安全饮水改造，铺设水管13.4千米，新修水池5座，增设水质净化设备2套；在水利设施建设上，建成堰坝15座，修复灌溉渠道63处，灌溉管道1.2万米，新建及修复护岸1953米，修缮巡河步道1500米，新建水坝27座。同时，有序推进农村户厕改造，累计改厕1000余户，极大提升了村民生活质量。

麻田镇通过打造“一村一品”产业项目，采用资产租赁、土地流转等方式，发展民宿、农家乐、生态观光农业等产业。推动各村在土地经营、资产盘活等方面创新，2024年全镇各村集体经济收入均突破20万元。

“我们将继续朝着打造全省乃至全国知名户外旅游小镇的目标奋勇前行，让麻田镇生态环境更加优美、产业发展更加强劲、百姓生活更加富裕。”麻田镇党委书记、四级调研员刘世勇说。如今，在武功山麓，麻田镇正展现出山水与人文交融、传统与现代辉映的美好景象，一幅生态美、产业兴、百姓富的乡村振兴新画卷正徐徐展开。

“三送”活动增强国家安全意识

在第十个“4·15全民国家安全教育日”来临之际，乐安县司法局组织“法润惠民工作站”普法志愿者深入乡镇、学校，开展送法下乡、送影下乡、送戏下乡“三送”活动，推动总体国家安全观深入人心，筑牢国家安全人民防线。

送法下乡强意识。志愿者利用乡镇集市人流量大的特点，通过法律宣讲、案例展示和有奖问答等形式，向群众普及《中华人民共和国国家安全法》《反分裂国家法》《中华人民共和国反间谍法》等法律法规。活动中，志愿者用方言和家常话耐心解答疑问，让法律知识“听得懂、记得住”，有效增强群众的国家安全意识。

送影下乡固理念。乐安县司法局精选《护你安澜》《大长安·你我共筑》《国安10年，与你同在》等宣传片，在村庄、社区巡回放映，宣传片以真实的案例和通俗的解说，生动展现国家安全与日常生活的紧密联系。不少村民观影后感慨道：“原来国家安全离我们这么近。”

送戏下乡浓氛围。结合农村实际，乐安县组织编排快板《国家安全·你我共护》《国家安全记心间》等节目，在集市、学校演出，快板节目将法律条文编成朗朗上口的唱词，配合生动的表演，引得现场掌声不断。

乐安县通过“送法下乡、送影下乡、送戏下乡”活动，既丰富了群众文化生活，又增强了全民国家安全意识，推动总体国家安全观在基层落地生根。（乐司）

中国瑞林主板首发上市

4月8日上午，随着上海证券交易所一声锣响，坐落在南昌市红谷滩区的中国瑞林工程技术股份有限公司（简称中国瑞林）正式在上交所主板首发上市。这也意味着，红谷滩区时隔两年迎来了全面实行股票发行注册制改革后第2家上市公司。至此，红谷滩区上市公司总数达5家，其中港股上市公司1家、A股上市公司4家。

近年来，为推动优质企业挂牌上市，扩大企业直接融资规模，充分发挥资本市场对实体经济的重要作用，红谷滩区制定出台《红谷滩区推进企业上市“映山红行动”三年行动计划（2022—2024年）》《红谷滩区加快推进企业北交所上市三年行动方案（2024—2026年）》《红谷滩区拟上市后备企业认定及管理办法》等一系列上市激励措施，以全省唯一的区域性股权市场——江西联合股权交易中心为抓手，健全落实“梯队化培育、专业化扶持、高效化服务”的企业上市服务体系，形成“储备一批、培育一批、辅导一批、上市一批”的资本市场发展格局。目前，全区拥有新三板创新层企业1家、新三板挂牌展示企业229家、省重点拟上市后备企业20家。

站在新起点，红谷滩区将继续深入贯彻落实我省企业上市“映山红行动”升级工程，更好地发挥资本市场枢纽功能，充分挖掘上市后备资源，完善优质的上市服务体系，持续助力更多优质企业走向资本市场，深入打造区域金融中心核心承载区，全力助推区域经济社会高质量发展。（杨友生 赖汉霄）

创新服务模式 提升职工幸福感

近年来，景德镇市珠山区总工会立足职工需求，积极探索服务新模式，通过精准服务新就业群体、职工家庭和地方特色产业从业者，走出了一条具有瓷都特色的工会创新之路。

针对外卖骑手、网约车司机等新就业形态劳动者，珠山区总工会推动成立美团大众点评景德镇办事处工会；依托陶艺街、马鞍岭等“景德镇”聚集区，建立4个新就业形态工会组织和“景德镇”工会联合会，吸纳近千名劳动者加入。同时，开设“景德镇劳模风采”专栏，宣传优秀陶艺家，并提供劳动调解、技能培训等服务，让工会服务真正跟着人群走。

为切实解决零工群体和户外劳动者的实际困难，珠山区总工会打造爱心驿站，并提供充电、热饭等暖心服务；联合多部门构建劳动争议化解机制，维护劳动者合法权益。此外，工会开展心理健康服务和医疗互助保障，全方位守护职工健康。

针对职工子女暑期“看护难”问题，珠山区总工会连续4年联合景德镇市天爱幼儿园开设托管班，累计为326名职工子女提供作业辅导、书画课程等服务。为确保托管质量，工会制定六项管理标准，推动托管服务制度化、规范化，赢得了职工的一致好评。

从零工服务到子女托管，从产业扶持到权益保障，珠山区总工会不断创新服务模式，持续提升职工幸福感，为景德镇城市发展和文化传承贡献更多力量。未来，珠山区总工会将继续深化服务内涵，让更多职工感受到“娘家人”的温暖与支持。（洪厚双）

赣州厚植“绿色家底”

春光无限好，植绿正当时。在于都县，全民义务植树活动火热开展，枫香、杉木等林木扎根大地；上犹县12支林业科技服务队下沉一线示范栽植，并建立全流程技术规范；定南县流转碎片化低质低效林地，打造全国最大万亩闽楠基地，培育闽楠60余万株……今年以来，赣州市坚持科学绿化，抢抓造林黄金时机，大力推进国土绿化，目前已完成人工造林面积6.49万亩。

增绿离不开科学规划和悉心种

养。“我们通过规划引领，精心布局，加大低质低效林改造力度，实施森林可持续经营，创新开展增绿护林行动，选派技术人员下沉一线指导，把好地类关、苗木关，科学开展造林绿化。”赣州市林业局相关负责人介绍道。

为厚植“绿色家底”，赣州市创新形式，构建义务植树与基金联结机制，实现线上捐资尽责、线下组织实施、网上登记发证，变一季造林为全年尽责。鼓励党员干部带头示范，组织义务植树造林活动103场，1.56万

人参与，申报创建“互联网+全民义务植树”基地22个。在绿化基础上强化彩化，规划以枫香、红锥等彩化树种为主的重点区域森林彩化2万余亩，夯实亮丽生态宜居底色，增强群众生活幸福感。

同时，赣州市树立项目化思维，争取赣江源区生态综合治理等项目落户，重点打造南康家具储备林示范基地。目前，赣江源区生态综合治理项目完成16.07万亩，其他国土绿化项目完成6.23万亩。（刘翔 鲍彬）

赣县区成立首个县域儿童康复专科联盟

近日，赣州市赣县区儿童康复专科联盟在赣县区第三人民医院（赣县区妇幼保健院）揭牌成立，这是赣州市首个县域儿童康复专科联盟，标志着赣县区儿童康复服务从分散走向系统化。

该联盟由赣县区第三人民医院（赣县区妇幼保健院）牵头，联合辖区各级医疗机构、特殊教育学校、残联机构等单位共同组建，旨在整合区域内分散的儿童康复资源，构建“医疗—教育—社会”协同联动的综合康复服务体系，为辖区儿童提供全方位、全

周期的健康支持，满足儿童多样化的康复需求。

联盟的组建，是赣县区积极探索儿童康复服务新模式的重要举措。依托紧密型城市医疗集团的优势，联盟建立起多部门协作机制。赣州市人民医院医学康复科为联盟提供专业技术指导，充分发挥其在康复领域的领先技术和丰富经验；辖区各级医疗机构负责儿童疾病的早期筛查、精准诊断评估及医学康复工作，将康复服务的关口前移；特殊教育学校针对每个孩

子的特点，提供个性化教育支持，帮助他们更好地融入社会；残联机构则系统落实政策保障及社会融合服务，为残疾儿童家庭减轻负担。

“联盟将持续完善运行机制，合理配置医疗资源，提高优质资源利用效率。”赣县区第三人民医院（赣县区妇幼保健院）党委书记、副院长，区儿童康复专科联盟理事会会长刘利军介绍道，在人才培养、技术提升、学科建设等方面，联盟将发挥更大作用，推动全区儿童康复事业向好发展。（梁善飞 钟兆林）

推动民营经济健康发展 看赣南

会昌：税惠政策助力民企发展

4月3日，位于会昌县的江西九二盐业有限责任公司（以下简称九二盐业）智能化生产车间，机械臂精准抓取生产物料，全自动生产线有序输送着晶莹的盐产品。中央控制室内，智慧大屏实时跳动着生产数据，构筑起工厂的数据神经中枢。这家有着60多年历史的老牌制盐企业在税惠政策的滋养下焕发出新的生机与活力。

“税务部门送来的政策‘及时雨’，让我们近两年享受研发费用加计扣除、高新技术企业所得税优惠等各类

税费优惠共4000多万元，为企业智能化转型提供了更多资金。”九二盐业董事长朱凯介绍道，公司将享受到的税惠资金全部投人工厂智能化改造与技术攻关，目前已建成智慧工厂一期工程，构建起完善的生产数据实时监控体系，生产效率大幅提升，并取得制盐废弃物高值化利用、废水处理等领域10余项技术专利。

近年来，会昌县税务局运用税收大数据线上建立政策标签库实施智能推送，线下组建“税惠政策落实专班”并开

展实地辅导，通过“云端速递+上门问诊”双通道，实现支持企业加大研发投入力度的各项税惠政策精准触达，持续为民营企业高质量发展注入动能。2024年，全县累计新增退税减税降费1.32亿元，惠及民营企业3061家，税惠政策的“乘数效应”正持续释放，为地方经济高质量发展注入了强劲动能。

如今，在会昌县这片创新创业的热土上，越来越多民营企业正乘着税惠政策的风，驶入高质量发展的快车道。（刘兆春 刘晟）



共赴樱花浪漫之约

近日，景德镇市昌南新区洪源镇樱花谷开园迎客，樱花满园盛开、竞相绽放，每天吸引市民游客争相打卡。据了解，洪源镇樱花谷占地近千亩，拥有樱花品种80余种、1万余株，目前已进入最佳观赏期。千亩樱花谷如一幅绚丽的画卷悄然展开，邀你共赴一场浪漫之约。詹龙韬摄